

落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产

中共中央政治局常务委员会召开会议

(上接第一版)

会议指出,在疫情防控中,湖北省特别是武汉市人民作出了很大贡献,付出了很大牺牲,经济社会发展和民生保障面临的困难较大。党中央研究确定了支持湖北省经济社会发展一揽子政策,从财政税收、金融信贷、投资外贸等方面明确了具体措施。有关部门要会同湖北省认真抓好组织实施,尽快落实到位。

会议强调,湖北省各级党委和政府要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,主动作为、奋发有为,充分激发广大干部群众的积极性、主动性、创造性,在常态化疫情防控前提下,加快恢复生产正常秩序,扎实做好“六稳”工

作,落实“六保”任务。要着力做好保居民就业、保基本民生工作,帮助群众解决就业、社保、医保、就学等方面的实际困难,落实好特殊困难群体兜底保障政策。要坚决打赢脱贫攻坚战,确保贫困人口全部脱贫。要加快复工复产、复市复业,帮助解决企业特别是中小微企业面临的困难,促进汽车制造、电子信息、新材料、生物医药等支柱产业恢复发展,稳住经济基本盘。要启动一批重大项目,加快传统基础设施和5G、人工智能等新型基础设施建设。要抢抓早稻等农业生产,拓宽农产品销售渠道,促进农民增收。要加强公共卫生等应急体系建设,提高应对处置重大突发事件的能力。

会议还研究了其他事项。



国家卫健委调研哈工大核酸快速检测项目

本报讯(吉星 记者衣春翔)日前,国家卫生健康委相关部门组成调研组到哈尔滨工业大学,重点考察并调研该校谭久彬院士领衔、李钰教授团队联合攻关的“新冠病毒核酸快速检测一体化设备与试剂”项目进展。

据介绍,哈工大发挥师资力量和创新优势,主动作为,协同攻关,积极开展新冠肺炎防治科研工作。其中,“新冠病毒核酸快速检测一体化设备与试剂”研发项目旨在突破现有检测技术对人员、场所的限制,通过仪器自动化与高灵敏度试剂开发,缩短检测

油田保卫人 防控生力军

大庆油田第三采油厂勇担责任支援地方侧记

□梁士杰 徐海涛 本报记者 蒙辉

在大庆市萨尔图区拥军村、火炬村、萨北楼区等4个卡点,来自大庆油田第三采油厂的保卫人员严谨地履行着防控职责,为往来人员登记、测温。

疫情发生后,大庆市萨尔图区政府经过3个多月的连续作战,各街道社区在疫情防控上的人力、物力资源渐趋紧张,于是向大庆油田第三采油厂提出援助请求,希望油田兄弟单位给予支持。

大庆油田第三采油厂主动承担起萨

尔图区4个街道社区卡点的疫情防控任务,坚决打赢疫情防控阻击战和效益实现保卫战,奋力夺取疫情防控和生产经营发展“双胜利”。第三采油厂保卫大队党委第一时间向第三采油厂疫情防控领导小组递交《疫情防控工作请战书》,短短百余字的“请战书”,字字铿锵有力,句句发自肺腑,凝聚着大队全体油田保卫人对初心使命的坚守和对疫情决战决胜的信心。

第三采油厂保卫大队是一支在疫情防控工作中屡立战功的“铁人式油田保

卫队”。他们在疫情发生后曾连续5天配合社区盘查全厂5278户居民,连续79天配合市公安局完成萨北机场路前哨盘查任务,配合公安、医疗系统盘查“流民群”219户,他们勇于担当、雷厉风行的工作作风得到公安干警和群众的认可。

受领任务后,保卫大队党委集中选调骨干力量,详细制定《应急预案》和《社区封闭管控行动实施方案》,油田保卫大队再次逆风而行、披挂上阵。4月21日清晨,36名油田保卫战士全部到拥军村、火炬村、萨北楼区等4个卡点报到。第三采

油厂疫情防控领导小组专门调配了室外测温枪、医用防护口罩和手套等防疫物资,切实保障执勤队员的人身安全。此时尚时恰逢大庆地区气候变化比较剧烈,大幅度降温加上接二连三的雨雪天气,给防控执勤带来了不小的挑战,保卫队员们自行加厚了行装,坚持轮流站岗以确保盘查登记不漏一人,坚决守住社区防控第一防线。

截至目前,采油三厂负责的区域未发生一起事故,有力地保障了居民健康安全。

帮助企业解决实际问题 精准服务保障复工复产

绥芬河海关助企“轻装上阵”

本报讯(武秀凯 记者杜怀宇)日前,绥芬河综合保税区外等待装运饲料的货车整齐排列。据绥芬河海关工作人员介绍,这样的场景已经持续近2个月,他们翘首以盼的是把区内企业生产的饲料装满后抓紧运送到全国各地的养殖场。

绥芬河综合保税区内现有2家饲料加工企业,年产能30余万吨。受疫情影响,国内市场饲料紧缺,这2家企业在2月4日复工复产后,开足马力生产,日生产玉米压片和混合饲料达188吨以上,在保障原有订单供货充足的基础上,又向山东、河南、安徽等多个省份的养殖场供货。

绥芬河海关在做好疫情防控工作的同时,认真落实海关总署促进外贸稳增长10条措施和哈尔滨海关促进黑龙江外贸创新发展的12条措施,为企业送政策、优服务,全力帮助企业“轻装上阵”。当得知2家饲料加工企业

生产期间面临着原材料不足等困难后,绥芬河海关积极为企业量身定制服务措施:在货物入境环节,在铁路换装现场建立进境粮食初筛实验室,有效提高进境粮食检疫监管效能,保障企业生产原材料快验快放;在饲料出区环节,指导帮助企业开展“分送集报”业务,货物分批出区、集中申报,大大缩短了货物通关时间;在企业经营环节,减免了2家企业的税款保证金,有效帮助企业缓解资金占用压力,使用足量资金购进生产所需原材料。

复工复产2个多月以来,绥芬河综合保税区内的饲料加工企业生产的玉米压片和混合饲料达13747余吨,区内面条、炸鸡裹粉和啤酒等加工企业也已复工复产。绥芬河海关将根据企业的生产销售情况,积极帮助企业解决实际问题,精准服务保障企业复工复产。



监管助力疫情防控

绥芬河联通公司近日陆续为居民小区卡口安装沃家神眼远程监控设备,实时视频语音、远程控制,只需要一部手机,就可以随时查看卡口的动态。预计5月1日前后全部开通。从4月26日起,开始为隔离户家中安装电子封条,向管理人员传递开关门信息,实现人力防控到科技防控的监管升级,进一步助力打赢疫情防控阻击战。尹金婵本报记者 杜怀宇摄

尽一份心出一份力共克时艰

访全国人大代表焦云

□本报记者 闫紫谦

2月6日凌晨,一辆满载着防疫捐赠物资的车辆缓缓驶进七台河市西长发收费站。七台河市新兴区疫情防控指挥部及西长发收费站开通绿色通道,为车辆办理了应急物资通行证,确保了这批防疫物资及时顺利到位。

疫情面前,没有“旁观者”“局外人”,每个人都在贡献着自己的力量,众多企业家、人大代表积极行动起来,扛起社会责任,传递着爱和温暖,全国人大代表、七台河市宝泰隆新材料股份有限公司董事长焦云就是其中一位。危难时刻,焦云第一时间奉献出

自己的爱心,助力疫情防控,用实际行动彰显出一名人大代表、企业家为民情怀和责任担当。他先后向当地疫情防控部门捐赠10吨消毒酒精和3000件医用酒精。

“在我们最需要的时候,焦云代表给我们送来了紧缺的防疫物资,太及时了,真是雪中送炭。”七台河市新兴区委常委、副区长季洪来表示,这批捐赠的医疗物资将用在疫情防控最关键的地方,发挥出最大效能。

宝泰隆新材料股份有限公司是集新能源、纳米新材料、煤基石油化工、发电、供热、煤炭开采和洗选加工于一体的大型股份制企业。防疫期间,焦云多次捐款捐物,

调动一切资源,安排工作人员第一时间筹集紧缺防疫物资。在当地口罩最紧缺之时,焦云多方协调联系,从国外购置6万只口罩赠予当地防疫工作最需要的地方,全力支持打好疫情防控阻击战。

面对疫情,宝泰隆新材料股份有限公司第一时间响应、第一时间应对、第一时间行动,给广大民营企业和社会组织树立了

榜样,也给群众带来温暖前行的力量。疫情发生以来,公司多次捐款捐物,捐赠物资总价值合计约66万元。“疫情发生后,我一直想一定要为家乡人民做点事情。共同抗击疫情是我们企业义不容辞的责任,虽然我个人的力量微小,但有一份力就有一份爱,迎战冲锋,共克时艰,我们人大代表必须尽一份心,出一份力。”焦云激动地说。

抗疫·我在场
人民选我当代表 我当代表为人民

俄罗斯之行让我收获满满

访哈尔滨医科大学附属第二医院呼吸内科主任吴晓梅

□本报记者 谭湘竹

4月11日,中国政府赴俄抗疫医疗专家组一行10人抵达莫斯科。满满的7天行程的俄罗斯协助防控工作,给专家组成员、哈尔滨医科大学附属第二医院呼吸内科主任吴晓梅留下了很多难忘的回忆。“我们都特别荣幸能代表中国的专家为俄罗斯的疫情防控提供力所能及的帮助。”吴晓梅告诉记者,回国后还希望能继续对海外华人提供自己力所能及的帮助。

吴晓梅教授从事呼吸内科专业30余年,2003年“非典”救治第一线也曾留下她的身影。此次疫情期间,她作为黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控指挥部呼吸病专家组组长和黑龙江省呼吸专科医联体牵头人,一直坚守在我省抗疫一线。

在黑龙江省疫情防控的关键时期,吴晓梅教授结合新冠肺炎患者的救治经验,为各地市新冠肺炎治疗给予了实践指导。她曾在5天的时间内先后奔赴齐齐哈尔市、鸡西市、绥化市等9个地市对基层医院进行支援,调

研疫情发展情况,提出疫情防控、诊治合理化建议,指导当地救治工作,为我省战胜疫情作出突出贡献。当接到通知要作为中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组成员远赴俄罗斯时,吴晓梅义无反顾地加入到专家组队伍中。

“能有这样的机会,代表中国的医生支援俄罗斯,我感到非常光荣,责任重大。”经过十余个小时的飞行,专家组于俄罗斯当地时间4月11日16时抵达莫斯科。经过短暂的休整,吴晓梅和战友们就开始了忙碌又充实的工作。他们首先在驻俄使馆安排下与俄方交流分享战“疫”经验,提供防控和诊疗指导与培训。随后,医疗专家组同旅俄华侨、华人、中资企业及留学生代表举行视频会议,介绍防疫知识和经验并发放防疫物资。

在莫斯科当地定点收治医院,吴晓梅教授与当地医生共同探讨救治方案,结合国内抗疫工作实践经验,她向俄方医护人员介绍了隔离防护、鉴别诊断、临床用药和治疗策略等方面的经验内容。交流过程中,中俄的专家们畅所欲言,俄方专家对于中国怎样做疫情防控非常感

兴趣,详细了解了中国疫情防控取得的成功经验,俄方专家也把他们的临床观察经验毫无保留地告诉了吴晓梅,交流了彼此的见解和思考。“整个交流过程非常愉快,我们和俄罗斯专家共同探讨,互有有无,彼此都学到了很多有效经验”。

俄罗斯的国家远程会诊中心带给吴晓梅很多启迪。“这个会诊中心是远程医疗做的非常好的典范。”据吴晓梅介绍,会诊中心平时就负责远程会诊很多在家的患者,新冠肺炎疫情期间,会诊中心安排了很多机位为新冠肺炎患者进行远程会诊。俄罗斯很多轻症患者都居家隔离,会诊中心为轻症患者发放视频设备,随时随地与远程中心的医生联系交流病情,医生根据患者情况提供有针对性的医嘱。随着新冠肺炎患者数量的增加,会诊中心还可以继续增加机位和患者进

行沟通。“这些先进设备和合理分配医疗资源的方式值得我们学习和思考”,俄罗斯一行让吴晓梅收获满满。

在和留学生们通话视频过程中,对于他们的任何问题,专家组都给予耐心解答,并集合相对集中问题,录视频发给大家。在视频交流过程中,细心的吴晓梅发现有一名留学生特别紧张,她就和专家组成员江柏华这名留学生进行了耐心的心理疏导,告诉他怎样做好防护,嘱咐他有任何问题都可以和医生们单独联系。很多留学生、华人按照中国专家组开的药方服药后,病情都有了明显好转。“特别感谢我的祖国,我一定要用实际行动努力学习,学成之后回国报效祖国!”一名留学生发自肺腑的感谢,让吴晓梅红了眼眶,也深深感受到了守望相助的意义和祖国二字的分量。

赴俄专家归来话抗疫

